
Rámcový vzdělávací program pro základní vzdělávání


Klíčové kompetence
Veškeré poznávací a učební činnosti v jednotlivých vzdělávacích oblastech směřují k vytvoření klíčových kompetencí (způsobilosti). Klíčové kompetence představují soubor znalostí, dovedností, návyků a postojů, které jsou využitelné v různých učebních i praktických  činnostech a situacích. Jsou klíčem k jeho úspěšnosti v celoživotním učení, v práci, zájmové činnosti i osobním životě. 

Na utváření klíčových kompetencí se podílejí všechny vzdělávací oblasti. Na rozdíl od očekávaných kompetencí, které žáci získávají v jednotlivých vzdělávacích oblastech a oborech vzdělávacích oblastí, jsou klíčové kompetence obecněji a šířeji využitelné. Klíčové kompetence tak tvoří neopominutelný a jedinečný základ přípravy žáka pro celoživotní učení, vstup do života a do pracovního procesu. 

V návaznosti na celoevropský přístup ke klíčovým kompetencím jsou v RVP ZV klíčové kompetence členěny do souborů zaměřených na: učení, řešení problémů, komunikaci, pracovní činnosti a spolupráci.

Učení

Na konci základního vzdělávání je žák způsobilý:

· organizovat a řídit své učení (promýšlení úkolu, plánování, navržení postupu řešení a výběr prostředků, vyhledávání informací, kontrola výsledků), vybírat a využívat pro vlastní učení efektivní způsoby, metody a strategie;

· používat správné základní pojmy z různých vzdělávacích oblastí, chápat jejich smysl a význam, aplikovat je v reálných situacích a při řešení praktických problémů;

· operovat s obecně užívanými termíny, znaky a symboly, které se staly běžnou součástí života;

· uvádět věci a jevy do souvislostí, propojovat do širších celků poznatky z různých vzdělá​vacích oblastí a na základě toho si vytvářet komplexnější pohled na přírodní, společenské a sociokulturní jevy;

· vyvozovat závěry na základě posuzování, zvažování a porovnávání faktů z různých oborů, na základě pozorování a experimentování i na základě informací získávaných v interakci se světem;

· vyhledávat a třídit informace, interpretovat je na základě pochopení jejich obsahu a významu, využívat je v procesu učení, tvůrčích činnostech a v praktickém životě;

· číst s porozuměním texty různého charakteru (včetně diagramů, tabulek, grafů a map), pracovat s nimi, přemýšlet o nich a na základě dosavadních znalostí a zkušeností uplatňovat vlastní názor;

· pracovat s učebnicemi, s různými učebními texty a materiály, se slovníky a encyklopediemi, učebními pomůckami a dalšími informačními a inspirativními zdroji;

· samostatně a systematicky se učit, kriticky posuzovat výsledky vlastní práce, překonávat případné obtíže při učení, být za výsledky svého učení odpovědný.

Řešení problémů

Na konci základního vzdělávání je žák způsobilý:

vnímat nejrůznější situace ve škole i mimo ni, přemýšlet o vzniklých problémech a jejich příčinách, diskutovat a hledat řešení a využívat přitom vlastního úsudku a zkušeností;

· identifikovat problém a formulovat jeho podstatu, vytvářet hypotézy a varianty řešení, vysvětlovat a obhajovat zvolené způsoby řešení, plánovat a organizovat činnosti k ověření samostatně formulované hypotézy (pozorování, pokus, laboratorní práce ap.), vytvořit strategii řešení problému a problém řešit, ověřit výsledek řešení a zvážit jeho uplatnění v praxi;

· reagovat přiměřeně na změny a domýšlet jejich možné důsledky, změněným podmínkám se přizpůsobovat, nepříznivé podmínky měnit, případné obtíže překonávat;

· samostatně a kriticky myslet, samostatně se rozhodovat, zvažovat důsledky svého rozhodnutí a nést za ně odpovědnost.

Komunikace

Na konci základního vzdělávání je žák způsobilý:

· formulovat a vyjadřovat své myšlenky a názory v logickém sledu, vyjadřovat se výstižně, souvisle a kultivovaně v písemném i ústním projevu, zapojovat se do diskuse, obhajovat svůj názor a vhodně argumentovat, vystupovat na veřejnosti;

· porozumět různým typům textu (běžné písemné informace, pokyny, dokumenty, tiskopisy ap.), využívat informační a komunikační prostředky a technologie pro kvalitní a účinnou komunikaci; nepodléhat manipulacím;

· komunikovat s ostatními na základě osvojených verbálních i neverbálních komunikativních dovedností (umí naslouchat, ptát se, formulovat otázky, vysvětlovat, vést dialog, chápat postoje a záměry účastníků komunikace, reagovat odpovídajícím způsobem, být přístupný návrhům druhých ap.);

· užívat získané komunikativní dovednosti k  vytváření vztahů potřebných k plnohodnotnému soužití a kvalitní spolupráci s ostatními lidmi;

· komunikovat v cizím jazyce na přiměřené úrovni, zejména v běžných situacích každodenního života.

Pracovní činnosti a spolupráce

Na konci základního vzdělávání je žák způsobilý:

· uplatňovat získané základní pracovní dovednosti a návyky v každodenních činnostech;

· řešit jednoduché pracovní úkoly za pomoci vhodně vybraného materiálu, pracovních nástrojů a nářadí; promýšlet nejvhodnější pracovní postupy z hlediska očekávaného výsledku a volit odpovídající technologii;

· orientovat se v získaných informacích o technologiích a organizaci práce a na jejich základě projektovat, organizovat a řídit různé pracovní činnosti;

· organizovat a plánovat svou pracovní činnost, dodržovat zásady bezpečnosti a ochrany zdraví při práci, zásady hygieny práce, zásady zdravého pracovního prostředí a technologickou kázeň;

· přistupovat k výsledkům pracovní činnosti nejen z hlediska kvality, funkčnosti, hospodárnosti a společenského významu, ale i z hlediska ochrany svého zdraví i zdraví druhých, ochrany životního prostředí i ochrany kulturních a společenských hodnot;

· spolupracovat a pracovat ve skupině i týmu podle svých schopností a na základě poznání nebo přijetí své role v pracovní činnosti,vyjednávat a hledat kompromisní řešení, pozitivně ovlivňovat kvalitu společné práce;

· dodržovat vymezená pravidla, plnit povinnosti a závazky, adaptovat se na změněné nebo nové pracovní podmínky.
Žít spolu a být

Na konci základního vzdělávání je žák způsobilý:

· žít ve skupině, uplatňovat svá práva a respektovat práva druhých;

· rozhodovat se samostatně, zvažovat důsledky svého rozhodnutí a nést za ně od​povědnost;

· organizovat smysluplně svůj denní a pracovní režim a uplatňovat přitom zásady zdravého životního stylu; 

· zapojovat se aktivně do dění kolem sebe a hledat uplatnění pro své zájmy a schopnosti; potřeby a zájmy prosazovat vhodným a nenásilným způsobem - odmítat všechny projevy násilí, arogance, netolerance atd.

· posuzovat druhé podle jejich vystupování, jednání, činností a schopností; respektovat odlišnosti a handicapy druhých, být tolerantní;

· vyjadřovat bez zábran své názory, postoje a motivy jednání, city a prožitky; projevovat otevřeně vztah k lidem, přírodě, umění a kultuře.
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