· Právní zakotvení EVVO 

Dokumenty pro práci koordinátora EVVO

Pro práci koordinátora EVVO je důležité a užitečné mít povědomí o současném právním zakotvení EVVO.

Rámec pro EVVO je dán Státním programem environmentálního vzdělávání, výchovy a osvěty v ČR, který byl přijat usnesením vlády č. 1048/2000. Státní program EVVO ČR je základní strategický dokument zajišťující dlouhodobý rozvoj EVVO v ČR. Dokument posouvá pojetí výchovně vzdělávacího procesu z roviny ekologie jako vědy o vztazích mezi organismy navzájem a mezi organismy a prostředím do roviny environmentální, kde je nezbytné pochopit systémové souvislosti v kontextu stále se zrychlujícího antropocentrického ovlivňování přírodního prostředí, včetně nezbytných nápravných a ochranných opatření.

Využívá vědecky podložené systémové souvislosti nejen z pohledu ekologie a složek životního prostředí, ale i z pohledu vztahů mezi vnějším prostředím, živými organismy a společenským vývojem (nevyjímaje člověka).

Státní program obsahuje východiska, komentuje současný stav, stanovuje cíle a nástroje a dále již stanovuje potřebné úkoly rozdělené do 4 částí: 

1. veřejná správa, 

2. děti, mládež a pedagogičtí a odborní pracovníci, 

3. environmentální vzdělávání a osvěta v podnikové sféře 

4. informace, osvěta a poradenství pro veřejnost.

Je plněn prostřednictvím tříletých akčních plánů EVVO, které zpracovává Meziresortní pracovní skupina pro EVVO při MŽP. Konečným editorem je MŽP, které jej předkládá vládě ČR, vypořádává a zpracovává připomínky a je garantem vůči vládě ČR. 

Pro oblast environmentálního vzdělávání, výchovy a osvěty a environmentálního poradenství je klíčový zákon č. 123/1998 Sb. o právu na informace o životním prostředí, ve znění zákona č. 6/2005 Sb. Jedná se zejména o § 13. Nejdůležitější z hlediska EVVO je přesné vymezení působnosti a stanovení povinností veřejné správy. Orgánům veřejné správy s výjimkou organizačních složek státu umožňuje zákon zřizovat zvláštní fondy k podpoře EVVO. Paragraf zavádí do legislativy nový pojem - environmentální poradenství.

Úprava vychází z praxe a potřeb krajů a statutárních měst.

Na základě Státního programu EVVO ČR se zpracovaly a plní od roku 2002 krajské koncepce EVVO a v jednotlivých krajích ČR se vytvářejí krajské systémy EVVO. Jedná se o integrované systémy podpory (finanční, metodické, institucionální aj.) a výměny informací v oblasti EVVO v rámci kraje. Systémy po formální stránce vycházejí z přijatých krajských koncepcí EVVO, které bývají naplňovány prostřednictvím akčních plánů.

Státní program EVVO ČR spolu s navazujícími krajskými koncepcemi a vytvářenými krajskými systémy je od svého počátku koncipován jako základ environmentálního pilíře vzdělávání k udržitelnému rozvoji.

Průběžné vyhodnocování a aktualizace napomáhají k permanentnímu rozvoji systému a zvyšování jeho kvality podle aktuálních nároků a potřeb.

Dokumenty MŠMT

· Zákon č. 561/2004 Sb., o předškolním základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání (školský zákon)

· Zákon č. 563/2004 Sb., o pedagogických pracovnících a o změně některých zákonů

· Rámcový vzdělávací program pro předškolní vzdělávání, pro základní vzdělávání, pro gymnaziální vzdělávání, pro střední odborné vzdělávání

· Metodický pokyn MŠMT k zajištění EVVO (2008)

· Vyhláška č. 317/2005 Sb., o DVPP, akreditační komisi a kariérním systému pedagogických pracovníků

· Standard DVPP v EVVO (čj. 1019/2005-22)

· Očekávané výstupy (Výzkumný ústav pedagogický 2011). Metodická podpora pro výuku průřezových témat v základních školách.

Dokumenty MŽP

· Zákon č. 17/1992 Sb., o životním prostředí, zejména § 16

· Zákon č. 114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny

· Zákon č. 123/98 Sb., o právu na informace o životním prostředí ve znění pozdějších předpisů, pro EVVO je nejvýznamnější jeho §13 Environmentální vzdělávání, výchova a osvěta

· Státní program EVVO v ČR, usnesení vlády č. 1048/2000 a aktuálně platný Akční plán Státního programu EVVO

· Státní program ochrany přírody a krajiny ČR (usnesení vlády č. 1497/2009)

· Strategie udržitelného rozvoje ČR (usnesení vlády č. 1242/2004)

· Strategie vzdělávání pro udržitelný rozvoj ČR na léta 2008 – 2015 (usnesení vlády č. 851/2008)

Krajské dokumenty

· Krajská koncepce EVVO, aktuální Akční plán EVVO 

www.kr-zlinsky.cz 

Mezinárodní dokumenty

· Agenda 21 (dokument přijatý na konferenci OSN, 1992), Místní agenda 21

www.agenda21.cz 

· Aarhuská úmluva o přístupu k informacím, účasti veřejnosti na rozhodování a přístupu k právní ochraně v otázkách životního prostředí (2001), http://www.ucastverejnosti.cz/cz/zakladni-informace/pravo-na-informace/ 

Doporučení:

Aktuální přehled dokumentů k EVVO, včetně možnosti jejich stažení najdete například na internetových stránkách:

www.cenia.cz  (výchozí dokumenty pro oblast environmentálního vzdělávání, výchovy a osvěty), 

www.mzp.cz 

www.zelenykruh.cz
Metodický pokyn Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy (dále jen MŠMT) k zajištění environmentálního vzdělávání, výchovy a osvěty  (dále jen EVVO). Vybíráme přehled hlavních částí a důležité pasáže.

MŠMT tímto metodickým pokynem informuje zřizovatele a ředitele škol a školských zařízení o EVVO a stanoví doporučené postupy při jeho realizaci ve školách.

Metodický pokyn poskytuje názorný a konkrétní návod, jakým způsobem realizovat environmentální vzdělávání ve škole a jak tuto realizaci zakotvit ve školních dokumentech. Vytváří dobrý základ pro pozici aktivního koordinátora.
Reaguje na aktuálnost a naléhavost problematiky ochrany životního prostředí, zejména přihlášení ČR k Evropské strategii vzdělávání pro udržitelný rozvoj, která vyžaduje zkvalitnění EVVO ve školách a školských zařízeních.

Metodický pokyn má 9 částí a slovníček pojmů. První část je věnována vymezení pojmů.
EVVO vychází z anglického termínu environmental education, kde environment znamená životní prostředí a education se chápe široce jako vzdělávání, výchova či osvěta všech typů cílových skupin, od nejmenších dětí po dospělé. Vzděláváním se rozumí zejména ovlivňování racionální stránky osobnosti. Výchovou působení na city a vůli. Osvětou se označují speciální způsoby předávání informací zejména dospělé populaci.

EVVO se rozumí všestranné rozvíjení klíčových kompetencí (definovaných v RVP PV, RVP ZV, RVP G, RVP GSP a RVP SOV) v kontextu vzájemných vztahů mezi člověkem a životním prostředím, s důrazem na vyvážené působení nejen společenských, ale i přírodních faktorů. Jde tedy o motivaci a poskytnutí příležitostí k dosažení znalostí, dovedností, postojů a návyků k ochraně a zlepšování životního prostředí, k utváření hierarchie životních hodnot slučitelných s udržitelným rozvojem, k smysluplnému jednání a tvořivosti ve prospěch životního prostředí, k udržitelnému způsobu života a k udržitelným vzorcům chování jednotlivců, skupin i společnosti jako celku.

K důležitým kompetencím rozvíjených EVVO patří zejména:

V oblasti kompetencí k řešení problémů, komunikativní, sociální a personální:

· aktivně využívat kooperativní a komunikační dovednosti jako nástroje pro řešení problémů životního prostředí,

· hledat různé varianty řešení problémů životního prostředí,

· schopnost kriticky posuzovat a vyhodnocovat informace související s životním prostředím.

V oblasti pracovní kompetence, v rámci odborných kompetencí (ve středním odborném vzdělávání):

· osvojit si praktické dovednosti pro chování a pobyt v přírodě i při zacházení s přírodou a uplatňovat je v každodenním životě,

· uplatňovat principy udržitelného způsobu života v občanském a pracovním jednání (odpovědně a ekonomicky nakládat s přírodními zdroji a odpady v souladu se strategií udržitelného rozvoje, minimalizovat negativní vlivy na životní prostředí). 

V oblasti kompetence občanské:

· znát z vlastní zkušenosti přírodní a kulturní hodnoty ve svém okolí, chápat příčiny a následky jejich poškozování, rozumět jedinečnosti svého regionu a jeho potřebám,

· uvažovat v souvislostech, vnímat závislost rozvoje lidské společnosti na přírodě a na stavu životního prostředí, porozumět zákonitostem biosféry, ekonomické, sociální a ekologické provázanosti světa, problémům životního prostředí z globálního i lokálního hlediska a jejich příčinám,

· orientovat se ve vývoji vztahu člověka a přírody a poučit se z problémů životního prostředí od minulosti až po současnost a v tomto kontextu pak uvažovat o budoucnosti,

· odpovědně jednat vůči přírodě a prostředí v každodenním životě a aktivně a kvalifikovaně se účastnit ochrany životního prostředí včetně zapojení do souvisejících veřejných diskusí a rozhodovacích procesů o využívání krajiny,

· projevovat pokoru, úctu k životu ve všech jeho formách a k hodnotám, které neumí vytvořit člověk, oceňovat svébytnou hodnotu a krásu přírody a krajiny, vnímat a být schopen hodnotit různé postoje k postavení člověka v přírodě a k chování člověka vůči přírodě.

Vedle EVVO se v současnosti formuje tzv. vzdělávání pro udržitelný rozvoj, které zdůrazňuje provázanost environmentálního vzdělávání s ekonomickými a sociálními tématy, a tím vytváří zastřešující a zcelující přístup pro vzdělávání jako takové. Vychází z principů udržitelného rozvoje a metodicky i svým zaměřením významně čerpá z oblasti environmentálního vzdělávání. Na mezinárodní úrovni je aktuálním rámcem pro rozvoj VUR Strategie EHK OSN (Evropské hospodářské komise Organizace spojených národů) pro vzdělávání pro udržitelný rozvoj, přijatá v roce 2005 ve Vilniusu. Na jejím základě byla přijata Strategii vzdělávání pro udržitelný rozvoj ČR (2008-2015).

Druhá část dokumentu doporučuje postup při plánování a dokumentaci EVVO. Důraz při plánování EVVO je kladen na zohlednění všech dokumentů školy, využití metody strategického plánování, participaci všech pracovníků školy, žáků, rodičů a partnerů školy, využití výstupů plánování v dokumentech školy i každodenním životě školy.

Základními dokumenty EVVO ve školách jsou:

· školní vzdělávací program (dále jen ŠVP), 

· školní program EVVO (může být součástí ŠVP).

EVVO je dále integrována do další dokumentace školy (např. koncepce školy, školní nebo provozní řád…).

Školní program EVVO je vždy zpracováván jako dlouhodobý strategický dokument, který je dále dle potřeb školy aktualizován, zpravidla do krátkodobého akčního programu na nejbližší školní rok (ročního školního programu EVVO). Školní program EVVO stanovuje:

· vzdělávací cíle a výstupy, výchovné a vzdělávací strategie a tematické zaměření EVVO na škole,

· rozvojové a organizační cíle školy, opatření, postupy a odpovědnosti k zajištění EVVO ve vzdělávání všech žáků a dále rozvojové a organizační cíle zejména v oblastech: 

· zájmového vzdělávání žáků,

· dalšího vzdělávání pedagogických pracovníků,

· materiálního, prostorového, finančního zajištění EVVO,

· environmentálně vhodného provozu školy a školního areálu,

· spolupráce školy s okolím (s rodinou, s obcí, s neziskovými organizacemi, s podnikatelskou sférou a dalšími subjekty), s dalšími školami (vytváření sítě škol k vzájemnému předávání zkušeností, spolupráce s pedagogicky zaměřenými vysokými školami atd.), se středisky ekologické výchovy, se školami vyšších stupňů (např. k rozšiřování a prohlubování informací z oblasti životního prostředí), se středisky pro volný čas dětí a mládeže apod.

Dokumenty EVVO ve škole je vhodné každoročně vyhodnocovat a na základě získaných zkušeností upravovat pro následující školní rok. Doporučuje se, aby problematika EVVO byla součástí výroční zprávy školy a byla zahrnuta do autoevaluace školy.

Část třetí popisuje jmenování, podmínky a úkoly koordinátora EVVO. Úkolem koordinátora EVVO je zejména:
· vytvářet ve spolupráci s ostatními pracovníky školy a dalšími partnery školní program EVVO,

· dbát, aby byl školní program EVVO v souladu s další dokumentací školy a navrhovat řediteli školy začlenění EVVO do další dokumentace školy (viz část 3); 

· koordinovat realizaci EVVO na škole či školském zařízení,

· poskytovat ostatním pracovníkům školy či školského zařízení konzultace a podporu v začlenění EVVO do jejich činností,

· koordinovat realizaci plánu dalšího vzdělávání pedagogických pracovníků v oblasti EVVO,

· iniciovat spolupráci s dalšími partnery v oblasti EVVO, např. s environmentálně zaměřenými neziskovými organizacemi (nestátními i zřizovanými veřejnou správou) v regionu a se středisky ekologické výchovy.

Část čtyři popisuje doporučené podmínky pro EVVO vytvářené vedením škol a zřizovateli škol. Doporučuje se zde zejména podpora dalšího vzdělávání, motivace a odměňování koordinátorů EVVO, podpora spolupráce pracovníků školy s koordinátorem EVVO, vytváření podmínek pro plánování EVVO, zajištění vhodných podmínek a postupné ekologizace provozu školy.

V části páté je uvedeno vzdělávání pracovníků školy či školského zařízení v oblasti EVVO. Základní vzdělávání školního koordinátora EVVO probíhá formou specializačního studia v rozsahu a obsahu stanoveném Standardem DVPP v oblasti EVVO. Rozšiřující formy vzdělávání koordinátora EVVO volí škola či školské zařízení dle aktuálních potřeb a nabídky tak, aby byly průběžně rozvíjeny jeho kompetence a aktualizovány informace pro oblast EVVO. Za další vzdělávání řídících pracovníků a ostatních pedagogických pracovníků zodpovídá ředitel školy, a to i v oblasti EVVO. Vzdělávání probíhá formou akreditovaných seminářů v rámci DVPP minimálně v rozsahu a obsahu, který je vymezen Standardem DVPP v oblasti EVVO.

Část šest je věnována doporučeným metodám, nástrojům a prostředkům realizace EVVO na škole. Při realizaci EVVO se doporučuje uplatňovat takové metody a formy vzdělávání, které vedou k aktivizaci žáků a k podpoře činnostního učení. Důležitou složkou EVVO je i přímé učení ve venkovním terénu, které je hlavně v předškolním a mladším školním věku navíc spojeno i s včasným rozvíjením harmonické osobnosti a přirozené vitality dětí.

K realizaci EVVO se doporučuje využívat zejména:

· zavádění kurzů, předmětů a jiných ucelených učebních celků zaměřených na EVVO

· vícedenní pobytové programy zaměřené na EVVO a výuku v terénu,

· externí výukové programy ekologické výchovy prováděné ve střediscích ekologické výchovy,

· vzdělávací programy muzeí, správ chráněných území, zoologických zahrad, občanských sdružení a dalších institucí,

· školní ekologické projekty (včetně zapojení do mezinárodních, celostátních a regionálních),

· školní pozemky a zahrady, přírodní učebny apod.

· poznávání okolního prostředí v regionu,

· spolupráci s obcí, rodiči, místními sdruženími, spolky a podnikateli, event. firmami, kde je realizována počáteční odborná příprava,

· kurzy, semináře a specializační studia DVPP

· technická a organizační opatření přispívající k ekologizaci provozu školy, školského zařízení. 

Při realizaci EVVO lze doporučit především spolupráci s pracovníky vysokých škol, zvláště fakult připravujících učitele, se zástupci MŠMT, Ministerstva životního prostředí a ostatních resortů pověřených EVVO, s krajskými koordinátory EVVO, s pracovníky středisek ekologické výchovy, profesních občanských sdružení, s představiteli dalších nevládních organizací a s pracovníky podnikatelské sféry, kteří se zabývají problematikou životního prostředí.

Část sedmá vyjmenovává instituce zajišťující plnění EVVO. Část osmou pak tvoří závěrečná ustanovení a část devátou účinnost.
Metodický pokyn má číslo jednací 16745/2008-22 ze dne 27. 10. 2008.

Zpracováno pro potřeby účastníků vzdělávacích akcí LÍSKY.

www.liska-evvo.cz 
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Specializační studium školních koordinátorů EVVO  ve Zlínském kraji.


