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1. Bariéra časová – čas na přípravu čas na výuku
· Čas na přípravu se krátí se zkušeností, čím déle učím BOV, tím méně se na výuku musím připravovat, na otevřené bádání se připravit dopředu stejně moc nedá 
· Výuka minimálně 4 hodiny, tedy dopoledne, školní den, využít projektové dny, spojovat předměty (Science – Fy, Che a Bi dohromady), domlouvat se s kolegy kdo odučí jakou část. Problémem jen na druhém stupni, na prvním ne.
· 
2. Mezipředmětovost
· To, co se zdá výhodou, a na prvním stupni to tak je, to na druhém stupni může být problém, když se učitelé mezi sebou neumí domlouvat. Badatelství je čeština – matematika a odborný předmět a těžko se oddělují.
· Naučit školy učit mezipředmětově (víc předmětů naráz) a nadpředmětově (neřešit předmět, ale dílčí kompetence od porozumění textu až po badatelskou dovednost a kompetenci k učení).
· 
3. Hodnocení
· Pokud už chceme badatelství známkovat pak to chce jasná kritéria (položení otázky, vyvratitelná hypotéza, vlastní výzkum včetně výpočtů…, prezentace…)
· Ideálně hodnotit formativně.

4. Počet žáků ve třídě
· Děti pracují samostatně, takže jeden učitel zvládne bezpečně 30 žáků. Největší výzvou je otevřené bádání, kdy má každá skupina jinou otázku, tam se hodí pomoc někoho druhého, jde jen o první hodinu. 
· Hodně času pak zaberou prezentace, ty ve větším počtu skupin klidně rozvolněte do více dnů. 

5. Strach z rozvolněné výuky
· Učitelé zvyklí na frontální výuku a maximálně řízenou diskusi budou mít problém s tím, že výuka je rozvolněná, děti hlučné, každý v jiné fázi výzkumu…
· Toto je bariéry v přístupu k výuce, který je potřeba měnit!

6. Bezpečnost při výuce v terénu
· Záleží na důvěře učitel – žák. Někdy budeme bádat jen ve školní zahradě, jindy v lese ve vymezeném prostoru a když dětem důvěřuji a troufnu si, tak je pustím i po městě (podobně jako mají rozchod na výletě). Je to individuální záležitost.

7. Inkluze
· Strach z toho, že slabší žáci BOV nezvládnou je zbytečný. Každý si najde svoji roli v týmu a naopak zde mohou vyniknout žáci, kteří to ve třídě, když musí sedět a používat učebnice a sešity, nezvládají. 
· Děti chtějí sami od sebe využívat znalosti, které mají, takže i ten, co nedává matematiku najednou rád počítá. Nezakazujte v BOV kalkulačky a mobilní telefony. Děti by měly využít všechny prostředky, se kterými umí pracovat.
· Pokud někomu nesedí práce v týmu (autisté…), tak ho nechejte pracovat samotného nechejte ho zažít úspěch

8. Jsou typy žáků, kterým BOV nesedne
· Je to minimum a jsou to často ti žáci, kteří naopak nemají problém s frontální výukou. Jsou to děti, kteří už si zvykly na jasná zadání, přehledné učebnice, ptát se jen když jsou tázány…
· Většinou jim nesedne ale jen první bádání, potom pochopí, co je smyslem, najdou si svou roli v týmu. 

9. Podceňování žáků
· Častým problémem je dojem učitele, že jejich žáci na BOV nemají, ale bádat se dá i ve školkách, otázky nemusí být složité.  Nejhorší je první hodina, potom děti zrají jako víno. Naopak žáci využívají metod a výpočtů, které předtím nepoužili, naučí se zpracovávat grafy na známých údajích to jde lépe, naučí se počítat procenta, průměry, zaokrouhlovat, ale i měřit, srovnávat apod.

10. Podceňování sebe (učitele)
· Častý problém na prvním stupni a u konzervativních učitelů. Metoda jako taková je potřeba odzkoušet, nemusí se povést všechno na poprvé. Je potřeba učit se pracovat s chybou (i vlastní).
· Častý problém učitele je, že neumí vystoupit z role mentora a nechat žáky, ať si na věci přijdou sami. Tady je potřeba to zkusit.
· Problém také je, že poznání učitele není na takové úrovni, jak by chtěl. Ale je učitel, ne odborník, je průvodce světem pro děti, ne znalec všeho. Je dobré pokorně si přiznat, že se něco učím společně s dětmi… Tady je velkým nepřítelem omezených znalostí a miskonceptů učebnice (v obecném slova smyslu).

11. Pomůcky
· Pro bádání jsou potřeba specifické pomůcky, ale jsou běžně dostupné a relativně levné. A na většinu bádání stačí metry, pásma, stopky (a aplikace v telefonech), podložky, lupy, dalekohledy a pak laboratorní pomůcky z kabinetů Che a Fy.

12. Výsledek není obsažný
· Obsažné není zjištění, které žáci vybádají, ale mnohem důležitější je cesta a nadšení pro věc. Důležité jsou nabyté badatelské dovednosti, způsob práce s výsledkem, navazující otázky A je úkolem učitele, aby výsledky (ale i vlastní proces výzkumu) zahrnul do další výuky, rozšířil znalosti tam, kde se to hodí…



13. Množství kurikula
· Problém nejen pro badatelské učení, ale i pro další školní projekty či smysluplnou práci ve škole. Zase problém spíše pro druhé stupně. 
· Je třeba využívat výsledky, zobecňovat, hledat miskoncepty, využívat mezipředmětovost. To, na co si žák přijde sám, to si zapamatuje spíš jak naučenou pravdu.
· A pak bojujme společně proti množství kurikula, proti srovnávacím testům, proti způsobům přijímacích řízení a zjednodušujme školní vzdělávací programy.

14. Miskoncepty
· Rizikem je, že žáci vyzkoumají něco, co není pravda a budou s tím dál pracovat. Je třeba vždy zdůrazňovat, že výsledek se týká pouze daného místa v daném čase. Když se ale objeví výsledek, kterým si je učitel jist, může přijmout zobecnění. Raději si ale výsledky ověřujme v literatuře nebo odborných webech. (ne na internetu obecně)

15. Kolegové, rodiče a vedení školy
· Někdy paradoxně jediná a největší bariéra, jindy to mezi bariérami vůbec není. Kolegům pozvěte lektora, který je to naučí a nadchne, vedení ukažte, že tohle jsou přesně ty věci, které podporuje třeba MŽP, aby byli děti častěji venku, nebo i ČŠI.
· Rodičům ukažte výsledky výzkumů a nadšení dětí, ukazujte jim, jak se perou s věcmi, které jsou o ročník výš… A buďme sebevědomí, odborníci na výuku jsme tady my, učitelé.

