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Zakázka sběr údajů pro vyhodnocování krajských systémů EVVO

Kraj: Zlínský

Zpracovatel: Líska – o.s. pro EVVO ve Zlínském kraji
Zpráva shrnující stav systému EVVO ve Zlínském kraji v roce 2010.

1. Koncepce EVVO 

Silné a slabé stránky koncepce EVVO v kraji, stručné zhodnocení jejího přínosu pro EVVO v kraji.
Koncepce EVVO ve Zlínském kraji byla zpracována v roce 2001-2 a definuje priority v 6 nejdůležitějších oblastech EVVO. Byla schválena Radou Zlínského kraje (3.6.2002), proto je považována za oficiální základní dokument důležitý pro EVVO na úrovni kraje. Je zařazena mezi další koncepce Zlínského kraje týkající se životního prostředí a ochrany přírody a je provázána s Koncepcí ochrany přírody a krajiny Zlínského kraje. 
slabé stránky:

· koncepce je poměrně obecná, bez úvodního popisu výchozího stavu

· v koncepci není uvedena analytická část ani další konkrétní údaje a informace, např. databáze organizací zabývajících se EVVO (ty však existují a jsou k dispozici)

· v koncepci nejsou uvedeny vize, cíle, zodpovědnosti

· koncepce není a od samého začátku své existence nikdy nebyla podložena rozpočtem a finančními prostředky určenými na její realizaci, s výjimkou grantových programů vyhlašovaných Zlínským krajem na podporu EVVO (Taktéž Akční plán EVVO není a nebyl podložen financemi a velká část jeho realizace závisí na dobrovolné činnosti subjektů EVVO).
· nejsou uvedeni zpracovatelé dokumentu 

silné stránky:

· existuje od roku 2000

· byla přijata Radou Zlínského kraje

· obsahuje odpovídající popis právního zakotvení EVVO

· obsahuju popis krajského systému EVVO

· je podkladem pro vyhlašování grantového podprogramu pro EVVO

· je východiskem pro společnou přípravu a zpracování projektů na úrovni kraje (zejména v rámci sítě SEV a ekoporaden) a koncepční práci (stanovování priorit)

· je pravidelně vyhodnocována a konkretizována Akčním plánem EVVO 
Na konci roku 2010 byl přijat Akční plán EVVO ve Zlínském kraji na léta 2011-2012.

Velkým posunem je rozdělení na analytickou a strategickou část. V analytické části

jsou uvedeny analýzy a výstupy z nich. Dále AP obsahuje SWOT analýzu – Situace

v EVVO ve Zlínském kraji 2008 – 2010. Vadou na kráse je, že analýzu zpracovali

pouze členové komise EVVO Rady ZK, z nichž většina zná situaci jen okrajově.
V dokumentu je dále přehledně zpracováno finanční zajištění AP EVVO ve ZK

v období 2008-2010. Z přehledu prokazatelně vyplývá pokles podpory

v programovém fondu kraje na EVVO a to z původního 1.045.000 Kč v r. 2008 na

620.000 Kč v roce 2010 (pokles na 59% původní poskytované částky).
Ve strategické části jsou uvedeny klíčové oblasti v rámci EVVO, indikátory a finanční rámec.

2. Služby EVVO v kraji 

Jak nabídka služeb EVVO pokrývá jejich skutečné potřeby, je struktura a objem služeb EVVO dostatečný, co chybí, kdo služby nabízí apod.
Ve Zlínském kraji probíhají od roku 2005 různá mapování a průzkumy zaměřené převážně na popis a kvantifikaci činností a mapování potřeb. Z nich je možné shrnout, že nabídka služeb EVVO ve ZK je pestrá, v kraji poměrně dobře rozložená. V neformální síti SEV a ekoporaden (EP) vykazuje činnost 17 subjektů, z nich 8 má existenční problémy v takovém rozsahu, že programy a služby zajišťuje 1 pracovník na částečný úvazek a dobrovolníci, činnost je v útlumu. Dalších 7 SEV působí  pod středisky volného času – normativy jsou však přidělovány zejména na pravidelnou zájmovou činnost, výukové programy, vzdělávací akce, poradenství a metodická činnost není dotována vůbec. 

Zpracováno bylo mapování činnosti SEV a ekoporaden za rok 2008 a 2009. Z průzkumu vyplývá, že v roce 2009 připravilo 11 SEV 1.214 denních ekologických výukových programů (EVP) pro 26.883 účastníků, 51 pobytových EVP pro 1.107 účastníků. Pro pedagogy bylo připraveno 19 jednodenních vzdělávacích akcí  - 543 účastníků a 3 pobytové - 28 účastníků. SEV připravila 12 školních projektů, do kterých se zapojilo 132 škol.
V roce 2010 připravilo 14 SEV a EP  1.064 denních výukových programů denní pro 22.876 účastníků, 70 pobytových výukových programů pro 1.282 účastníků. Pro pedagogy bylo připraveno 26 vzdělávacích programů (VP) - 684 účastníků, 14 VP pro NNO - 397 účastníků, 4 VP pro veřejnou správu - 100 účastníků, 6 VP pro podnikatele - 110 účastníků, 16 VP pro ostatní - 428 účastníků.

Prokazatelně tedy trvá zájem škol o výukové programy, zejména pobytové a terénní, vzdělávací akce a metodickou podporu v návaznosti na RVP. Výukové programy jsou jednou z mála možností, jak se velký počet dětí dostane do přírody a mimo školu.  Roste zájem o programy o venkově, biopotravinách a ekologickém zemědělství, tradicích, s ukázkami řemesel, domácích zvířat – zejména městské školy.
V kraji neexistuje analýza či materiál, který by stanovil potřebný rozsah výukových a vzdělávacích programů pro školy a odpovídající objem prostředků.

Dle zpětné vazby školy preferují, když zdroje na výukové programy dostávají přímo SEV, neboť mají specifické know-how, specializaci a odbornost, zkušené proškolené lektory. Hlavně však učitelé nemusí psát a řídit vlastní projekty a mohou se věnovat výuce. Řada škol má problém s dopravou a uvítala by raději realizaci výukových programů ve školách, SEV na to však nemají kapacitu (personální ani finanční).
Spolupráce NNO a škol prostřednictvím výukových programů a poradenství, nabízí školám nejen užitečnou konkrétní pomoc, ale i náměty, inspiraci, motivaci a netradiční pomůcky na další zkvalitnění jejich práce, zejména při plánování EVVO ve škole a při naplňování průřezového tématu EV i průřezových témat s EV souvisejících.  Školy často nemají odborníky, podmínky, náměty. Práci s žáky v terénu příliš nevyhledávají, důvodem je nezkušenost, nedostatek kompetencí, obava o bezpečnost dětí. V řadách pracovníků SEV jsou odborníci, kteří jsou významnou oporou školám v oblasti EVVO – i ti však také potřebují zázemí, prostor pro další vzdělávání a rozvoj a finanční zdroje na odpovídající ohodnocení.  Byla by nesmírná škoda nevyužívat tohoto potenciálu v ještě větší míře. 
SEV nemají možnost se rozvíjet a vzdělávat své pracovníky, neboť neustále řeší vlastní přežití a udržení lidí - přijmou někoho na projekt, naučí ho řadu věcí týkajících se projektového řízení, řízení NO i odborných činností a pak ho z nedostatku finančních prostředků propustí. Jejich kapacita se v posledním roce dále snížila.
Služby EVVO ve Zlínském kraji zajišťují SEV, ekoporadny, školy, střediska volného času, ale aktivně se zapojují i knihovny, ZOO Zlín Lešná, muzea – zejména Muzeum regionu Valašsko ve Vsetíně a muzeum ve Velkých Karlovicích.
Chybí pracovníci, kteří mají zkušenosti a jsou dosatečně vyškolení a připravení poskytovat metodickou pomoc školám v souvislosti se zpracováváním Školních programů EVVO a začleňováním EVVO do ŠVP.

V kraji nejsou webové stránky pro EVVO, tuto roli plní web Lísky – o.s. pro EVVO ve Zlínském kraji, www.liska-evvo.cz , který v posledním roce rozšířil i metodickou podporu.
3. Systém finanční podpory EVVO v kraji 

Zhodnocení mechanismů, jakým kraj rozděluje finanční prostředky, objem finančních prostředků, kterými podporuje EVVO, jejich dostupnost apod. Zhodnocení, zda v roce 2010 došlo k posunu a v čem.
V kraji jsou pořádány 2 tradiční klíčové akce krajského rozsahu formou spolupráce odboru ŽPZE KÚ  ZK s Lískou (veletrh, konference). V roce 2010 byla zrušena podpora formou zakázek a všechny organizace tak musely žádat o finanční podporu v grantovém řízení kraje. Nejvíce to postihlo Ekologickou olympiádu pro střední školy, na kterou se nepodařilo získat prostředky a akce byla zrušena (cca 100.000 Kč). Zrušeny byly i částky na propagaci, tiskoviny, semináře (470.000 Kč).
Ve Zlínském kraji existuje 1 grantový program na podporu EVVO  (v r. administrovaný OŠMS KÚ ZK, v r. 2010 administrovaný OŽPZE KÚ ZK). V roce 2009 byl rozdělen 1 milion Kč, rozsah grantu je 10.000 - 100.000Kč.  V roce 2010 byla částka snížena na 750.000 Kč, vyčerpáno bylo jen 620.000 Kč. Hlavním důvodem bylo zkrácení doby pro realizaci projektů. 

Program je společný a dostupný pro školy i neziskové organizace. Objem prostředků je z našeho pohledu nízký, administrativní náročnost spíše vyšší. Žádat lze pouze na konkrétní aktivitu (nelze např. na provozní náklady). 
Pozitivem je odstranění největšího problému, tj. předfinancování projektu v plné výši ze strany žadatele. Dotace byla vyplácena ve 2 etapách, po podepsání smlouvy a  po předložení vyúčtování a závěrečné zprávy. Nebylo však možné rozdělení projektu na 2 etapy, doba trvání projektu byla květen – listopad 2010 (tedy jen 7 měsíců). Ukončení 
projektu i den vyúčtování bylo stanoveno na 30.11.2010, což neumožnilo v posledním měsíci projektu uznat mzdové výdaje.
V roce 2010 se podařilo získat dotaci z prostředků OPVK. ALCEDO – SVČ Vsetín uspělo s projektem „Školní program krok za krokem – další vzdělávání pedagogů při zajišťování EVVO v MŠ, ZŠ a SŠ“ (realizace 12/2010 – 06/2012).
Nejcitelnější je absence finanční podpory stálých činností (výukové a vzdělávací programy, poradenství, metodická podpora školám, informační systém), koordinační a koncepční práce. 
V kraji není zřízena profesionální krajská instituce pro EVVO. Neexistuje možnost zaplatit profesionální pracovníky pro strategické, řídící a výzkumné práce v EVVO. Nedaří se stabilizovat úvazky pro zkušené ekovychovatele ze SEV, stejně jako koncepčně řešit stabilizaci a rozvoj sítě SEV a ekoporaden. Některé úkoly vyplývající z krajské koncepce a AP EVVO ve ZK plní  v rámci vlastních projektů a aktivit Líska – o.s. pro EVVO ve ZK a její členské organizace. 
V kraji pracuje řada organizací, jejichž přínos pro EVVO v různých částech kraje je důležitý a odborná kvalita jejich práce je v mnoha případech vysoká.  Zatím není zmapována činnost profesionálních vzdělávacích agentur a podobných subjektů v oblasti EVVO, tyto subjekty nejsou do spolupráce zapojeny. Není též zmapován přínos velkých síťových projektů NNO, škol všech stupňů a jiných nositelů s obsahem – zaměřením na EVVO v posledních letech. 
4. Informační podpora EVVO v kraji 

Zhodnocení úrovně informačních zdrojů kraje (internetové stránky, portály, informační periodika a jinak předávané informace), kvalita a objem poskytovaných informací (dostupnost, charakter, využitelnost apod.). Zhodnocení zda v roce 2010 došlo k posunu a v čem.
Informace k EVVO, především dokumenty a pozvánky na akce jsou zveřejňovány na webových stránkách Zlínského kraje a Krajského úřadu ZK www.kr-zlinsky.cz. Jsou využívány webové stránky www.zkola.cz a www.zlk.neziskovka.cz .

Od roku 2008 fungují webové stránky Lísky – o.s. pro EVVO  ve Zlínském kraji. Provoz zajišťuje Líska v rámci grantové činnosti s finanční podporou Zlínského kraje. Rozsah i grafická úroveň odpovídají finančním možnostem. Na webu jsou zveřejňovány aktuální informace, pozvánky na akce, Krajský kalendář EVVO, metodická podpora školám atd. Viz www.liska-evvo.cz  Doménu poskytuje od samého počátku zdarma firma Internext 2000 ve Vsetíně.
Od roku 2005 je systematicky budován environmentální komunikační a informační systém, který zahrnuje: 
· elektronickou rozesílku tzv. informačních balíčků (1krát za 14 dnů, 20krát/kalendářní rok, více než 450 adresátů ze škol, NO, úřadů, institucí – nárůst o 150 adres), 
· listovou rozesílku (cca 2krát ročně), 
· webové stránky, 
· Krajský kalendář akcí EVVO (v r. 2010 i tištěná podoba), 
· knihovnu a videotéku, 
· správu databáze subjektů a jednotlivců se zájmem o EVVO (více než 300 kontaktů),

· publicita akcí – články, TZ, kampaně ke Dni stromů, ke Dni Země, roku biodiverzity, Ptáci – žijí tady s námi.
Elektronická rozesílka je založena na osobním kontaktu, je zjišťována zpětná vazba.
Některé subjekty vydávají své měsíční nabídky a přehledy činností, např. tištěný zpravodaj ALCEDA – střediska volného času Vsetín, elektronické rozesílky Kosenky Valašské Klobouky, Centra Veronica Hostětín.
Příležitostné aktuální zprávy jsou zveřejňovány formou článků a tiskových zpráv v městských a obecních zpravodajích a na webech obcí (např. Uh.Brod, Uh.Hradiště, Zlín, Vsetín, Valašské Klobouky a  další).
Existují webové stránky dalších subjektů EVVO, SEV, ekoporaden – např. Planorbis, ALCEDO, Centrum Veronica Hostětín, Čtyřlístek Zlín, Kosenka. Byl zpracován webový katalog ekologických zemědělců (IS pro rozvoj Moravských Kopanic).
Uváděné informace jsou dostupné, poskytované bezplatně, v dostatečném množství  i četnosti. 

Na vyžádání jsou zasílány další konkrétní informace podle požadavků zájemců. Ze strany škol jsou nejvíce vyhledávány služby Lísky a ALCEDA. Poměrně velký počet zájemců se obrací na odbor ŽPZE KÚ. Většina SEV a ekoporaden má k dispozici a poskytuje vlastní či získané informační materiály v elektronické i tištěné podobě.

Informace o službách, programech, akcích, kontakty apod. jsou prezentovány na krajských akcích.

5. Koordinace EVVO ze strany Kraje  

Zhodnocení způsobu a efektivity koordinace EVVO ze strany kraje, možnost zapojení aktérů EVVO do nastavování podmínek pro EVVO v kraji (možnost zapojení do koordinačních orgánů, možnost připomínkování apod.) Zhodnocení, zda v roce 2010 došlo k posunu a v čem.
Ve Zlínském kraji existují 2 koordinační skupiny pro EVVO: 
1. Komise Rady Zlínského kraje pro EVVO, členy komise jsou pracovníci úřadů, škol a školských zařízení, NNO. Komise je poradním orgánem Rady Zlínského kraje.

2. Řídící výbor Lísky – členové Lísky (NNO, veřejná správa, školy a školská zařízení).
Tímto způsobem je zajištěna možnost zapojení aktivních lidí z EVVO bez rozdílu místa svého působení do koncepční a strategické práce, navrhování opatření a rozhodování. Kdokoliv další má možnost předat své návrhy a požadavky oběma skupinám, nebo požádat o účast na zasedání. Důležité informace o EVVO jsou předkládány a konzultovány s výborem Zastupitelstva ZK  pro zemědělství, životní prostředí a rozvoj venkova.
Jiné nástroje koordinace: 
· Krajský Kalendář akcí  EVVO, 
· Setkávání SEV a ekoporaden, na kterých se domlouvají termíny a témata větších akcí, včetně akcí krajského rozsahu. Setkání pořádá zpravidla Líska a jsou otevřené všem subjektům EVVO (tzn., že nejsou podmíněny členstvím v Lísce).

· Pracovní skupina v rámci projektu „Rozvoj sítě environmentálních vzdělávacích, poradenských a informačních center ve Zlínském kraji“ – zástupci 9 partnerských organizací. Zabývá se cíli projektu, které vycházejí z krajské koncepce EVVO a řeší různá témata v rámci porada a workshopů.
Cenný je oboustranný a velmi četný přenos informací mezi odborem ŽPZE a odborem ŠMS KÚ ZK a Lískou a živé konkrétní kontakty odboru s řadou organizací  NNO, což je dáno zejména dlouholetými osobními vztahy lidí v jednotlivých organizacích. Od roku 2007 se spolupráce rozšířila i na odd. neziskového sektoru. Po podzimních volbách v roce 2008 pociťujeme výrazné zlepšení atmosféry a lidské podpory ze strany radní pro rozvoj venkova, ŽP a zemědělství.
Vzhledem k různorodé paletě členů Lísky, je velmi dobrý přenos informací i k dalším skupinám, např. SŠ, veřejná správa, média.

6. Hlavní překážky fungování krajských systémů EVVO 

Shrnutí a konkretizace hlavních překážek fungování krajských systémů EVVO.

· Nedostatek financí na fungování krajského systému i EVVO obecně, rok od roku snižující se finance na klíčové i jiné akce.

· Zpracování krajských koncepcí a akčních plánů EVVO je málo účinné, pokud není podpořeno krajskými rozpočty.

· Dotační programy pro NNO a oblast EVVO jsou velmi nejisté, prostředky jsou omezené, uchazečů je mnoho.

· Předfinancování projektů z vlastních zdrojů je pro NNO obrovský problém. Přitom projektů s nutností předfinancování stále přibývá. Vede to k permanentnímu zadlužování NNO a tím k vážným existenčním problémům. Navíc téměř neexistují bezúročné půjčky pro NNO. Splácení úroků z případných půjček je rovněž velký problém, protože je není možné hradit z grantů, pouze z vlastních zdrojů, které jsou u NNO velmi omezené a nedosahují velkých částek. NNO potřebují nutně zálohové platby. 
· Spolufinancování velkých projektů u NNO je reálné do 10-15 %. Vyšší podíly spolufinacování jsou pro NNO velmi problematické, téměř nerealizovatelné.
· Situace SEV, ekoporaden a dalších subjektů EVVO  je na pokraji existence, projevuje se závislost na jednorázových projektech, které často nemají návaznost a dochází k propadům po jejich skončení (investují se velké peníze do činností, přípravy lidí a po skončení financování dochází k útlumu a odchodu lidí).

· EVVO nemá ve ZK silného partnera, nedostatečně se využívají místní zdroje – místní dárcovství, dotační programy firem. NNO neprovádí účinný fundraising.

· Subjekty EVVO mají rezervy v řízení a marketingu, špatně stanovují ceny svých produktů a služeb.

· Odchod kvalifikovaných pracovníků v EVVO, mj. draze vyškolených v rámci OPRLZ i jiných projektů mimo obor. Neexistuje možnost stabilních úvazků pro EVVO.
· Nedostatek lidské kapacity. Lidé pracují na svých postech, řeší vlastní přežití a tak jim zbývá minimum energie na práci pro krajský systém EVVO.

· Kraj nemá finanční analýzu pro oblast EVVO, takže není zřejmé, jaké  prostředky jsou pro EVVO jako systém skutečně nutné a jaký model financování by byl vhodný.
Zpracovala: Mgr. Iva Koutná

Vsetín, 28.1.2011
Kontakt: koutna.iva@seznam.cz, 605 806 840
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