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             Ledňáček - sdružení pro výchovu a vzdělávání

MONITOROVÁNÍ POTŘEB PEDAGOGICKÝCH PRACOVNÍKŮ V OBLASTI ENVIRONMENTÁLNÍ VÝCHOVY VE ZLÍNSKÉM KRAJI

Úvod

Následující zpráva předkládá přehled o potřebách pedagogických pracovníků zabývajících se environmentálním vzděláváním, výchovou a osvětou v mateřských, základních a středních školách ve Zlínském kraji. Šetření probíhalo v říjnu – prosinci 2007 prostřednictvím ankety. Dotazníky s pedagogy vyplnili pracovníci středisek ekologické výchovy (SEV), která byla zapojena do projektu občanského sdružení Ledňáček „Výukové programy středisek ekologické výchovy  na podporu školních vzdělávacích programů a školních plánů EVVO ve školách ve Zlínském kraji“. Všechny ankety byly vyplněny řízeným rozhovorem a výběr pedagogů byl proveden náhodně.
Průběh šetření

V rámci šetření bylo vyplněno 155 dotazníků. Tento počet vychází z počtu škol a školských zařízení, která byla oslovena středisky ekologické výchovy ve Zlínském kraji. Jednotlivá střediska dodala přibližně 20 vyplněných anket, některé z dotazníků vyplnili pedagogové při vzdělávacích akcích přádaných ALCEDEM – SVČ Vsetín a Lískou – o.s. pro EVVO ve Zlínském kraji. Všichni dotazovaní odpovídali na šest otázek, z nichž některé byly otevřené. Ve většině případů dotazovaní vykázali určitou aktivitu na poli environmentálního vzdělávání, výchovy a osvěty. Tyto dotazníky byly dále postoupeny ke statistickému zpracování.

Většina učitelů při otázce jaké ekovýchovné aktivity probíhají na jejich školách, v odpovědích vyjmenovala konkrétní aktivity. V 90 procentech odpovědí se objevilo, že školy zapojují do výchovně vzdělávacího procesu konkrétní environmentální výukové programy, které jim nabízí SEV. Školy dále organizují Den Země, sbírají sběr nebo chodí na ekologické exkurze do přírody. 

Z nabídek SEV školy nejčastěji využívají výukové programy, které pro školu znamenají určité zpestření a doplnění výuky, nezřídka i pobyt v terénu, usnadnění přípravy učitele, přinášejí nové náměty, aktuální informace nebo motivují žáky k vlastnímu aktivnímu jednání a přemýšlení o různých problémech souvisejících s činností člověka v životním prostředí. Při programech se děti navíc aktivně zapojují do výuky, pracují ve skupinách, přinášejí jim zajímavý či neobvyklý pohled na danou problematiku, např. formou simulací.

Většina dotazovaných učitelů proto od výukových programů očekává jeho pestrost, aktuálnost a také by měl okamžitě žáky zaujmout či pobavit. Velmi důležitá je také srozumitelnost a u některých škol rozhoduje i jeho cena. Ideální se zdá být cena okolo 30 korun za žáka. 

Během výuky se však učitelé potýkají i s několika problémy. Trápí je například nedostatek času, který na výukové programy mají. Většinou tomu mohou věnovat pouze jednu vyučovací hodinu. Nezbývá jim tak čas například na terénní exkurze, práci v přírodě nebo na vycházky. Ekologické výukové programy se totiž často vyznačují mezipředmětovým přístupem a jsou tak vhodné i do dalších předmětů než  je jen přírodopis či biologie a další příbuzné předměty. Ekologické vzdělávání se učitelé snaží vkládat mimo jiné i do výtvarné výchovy, občas i do cizích jazyků nebo i českého jazyka. 

V rámci dalšího vzdělávání by učitelé uvítali konkrétní témata. Některé zajímá například proces recyklace, využití přírodních materiálů, odpady nebo programy, které sbližují lidi s přírodou. Velmi často se objevovaly také odpovědi, v nichž by učitelé uvítali programy zaměřené na citovou a osobnostní výchovu, vzdělávání v oblasti komunikace či sebepoznání nebo rozvoj emoční inteligence. Ojediněle učitelé žádají v rámci vzdělávání také kurzy zaměřené na psaní projektů.

Pro vzdělávací programy jsou nejvhodnější dny od pondělí do čtvrtku. Většina dotazovaných by se jich však nezúčastnila na více než jeden den. Učitelé by je ani nechtěli absolvovat o prázdninách, preferují klasický pracovní den. V některé pracovní dny ale někteří dotazovaní odpověděli, že se potýkají s problémem neuvolnění na semináře. Ve školách je nedostatek pedagogů, proto si učitelé nemohou dovolit odjet na celodenní vzdělávání, natož na několikadenní. 

Dotazovaní v anketě dostali prostor i k ostatnímu sdělení a vyjádření. V nich nejčastěji děkovali za stávající nabídku výukových programů ve Zlínském kraji. Nabídka je z jejich pohledu dostačující. Navíc si velmi pochvalují i vzdělávací semináře, které jsou pro ně příjemně stráveným časem, při němž získají řadu cenných a zcela nových informací. Řada z nich však také poukázala na to, že pedagogové se oblasti environmentálního vzdělávání, výchovy a osvěty na školách věnují nad rámec svých úvazků a obětují této výuce mnoho svého volného času. Aktivity na školách konají zcela dobrovolně. 

Závěr

Dotazníkové šetření posloužilo především při tvorbě nových nabídek výukových programů. Sdružení výsledky průzkumu dále využije také při plánování svých aktivit a při organizaci dalších vzdělávacích seminářů pro pedagogy. Na základě získaných odpovědí mohou některá střediska ekologické výchovy zlepšovat své stávající programy a nabídky. V některých odpovědích lze totiž vyčíst řadu podnětných návrhů. Lidé stále častěji požadují také kvalitnější didaktické a pracovní pomůcky. Učitelům chybí také internetová podpora, kde by si mohli například stahovat pracovní listy nebo různé zábavné hry a soutěže. Velký zájem je také o terénní vzdělávací programy pro žáky a studenty, ať už jednodenní či vícedenní.

Zpracovala: Mgr. Michaela Bradová

Ve Zlíně, 6. února 2008

Šetření probíhalo  v rámci projektu  „Výukové programy středisek ekologické výchovy  na podporu školních vzdělávacích programů a školních plánů EVVO ve školách ve Zlínském kraji“. 

Poskytovatelem dotace je MŠMT v rámci Programu na podporu činnosti NNO působících v oblasti  EVVO v roce 2007.
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