
Na Vánoce
 dlouhý noce,

přijde zima větrnice,

huhuhú, huhuhú !

Prosincový kalendář:
· 4. prosince – sv. Barbora – nikodemská panna , umučená pro víru

· 6. prosince – sv. Mikuláš Myrský – myrský biskup, patron námořníků, rybářů

· 8. prosince – neposkvrněné početí Panny Marie

· 13. prosince – sv. Lucie – sicilská panna umučena pro víru, ochránkyně při očních       nemocech

· 24. prosince – předvečer Narození Páně (Štědrý den)

· 25. prosince – Narození Ježíše Krista (Boží hod vánoční)

· 26. prosince – sv. Štěpán – jáhen, obratný řečník, ukamenován Židy

· 28. prosince – sv. Mláďátek – svátek spojený s vyvražděním nemluvňat v okolí Betléma

Advent

ADVENT znamená doslova „příchod“ a byl dobou očekávání  příchodu Mesiáše na svět.  Přípravná doba na Vánoce zahrnovala čtyři neděle.  Byla dobou postní, v níž platily zásady střídmosti v pití a jídle, intenzívního zbožného rozjímání a zákazu zábav, tance a zpěvu. Přesto se o adventu konaly četné lidové obřady a zvyky, které postní zásady porušovaly.

Sv. Barbora 

(4. prosinec)

V předvečer svátku chodívaly po venkovských domech „Barborky“, ženy a děvčata zahalené do bílých prostěradel či šatů se závojem nebo rouškou přes obličej. V ruce držely košík s ovocem a sladkostmi, jimiž podělily děti, ve druhé měly metlu, jíž hrozily zlobivým dětem. Svůj příchod někdy ohlašovaly  zvonkem,tlučením na okno, nebo jen tiše vstoupily a křesťansky pozdravily.

Neseme, neseme, velice to krásné,

kdo se modlit bude, tomu je dáme,

a kdo nebude, tomu hodně nalupáme.

Lidé řezali toho dne třešňové větvičky „barborky“, nejen jako ozdobu světnice, ale jejich prostřednictvím se rovněž věštilo.

Sv. Mikuláš

(6. prosinec)

Mikuláš není žádná vymyšlená pohádková postava. Narodil se v bohaté rodině roku 206 ve městě Patra v jižním Turecku.  Vypráví se o něm, že pomohl chudému sousedovi, který měl tři holčičky. Třikrát tajně vhodil do jeho domu měšec s penězi  a souseda zachránil před bídou. Časem Mikuláš rozdal veškerý svůj majetek a stal se biskupem ve městě Myře. Staral se o sirotky, pomáhal vdovám a všem chudým a pronásledovaným. Dokonce se o něm vypráví, že když byl v Myře hladomor, zázračně namnožil bochníky chleba.Celý život pomáhal lidem, které stihlo nějaké neštěstí.  Dožil se devadesáti let. 

Po smrti byl  všude uctíván a prohlášen za svatého. A tak si Mikulášovu štědrost lidé připomínají každým rokem v celé Evropě. Pátého prosince, v předvečer jeho svátku, chodí Mikuláš v doprovodu anděla a čerta. Mikuláš je oděn jako biskup. Má bílé roucho, na hlavě vysokou, do dvou špic vybíhající čepici, které se říká mitra. V ruce drží  dlouhou, pastýřskou hůl, nahoře stočenou a zdobenou, které se říká berla. Všechny děti rozradostňuje svou nadílkou.

Sv. Lucie

(13. prosinec)

Sv. Lucie je uctívána jako patronka švadlen a kočích, český lid ji v minulosti považoval za ochránkyni před čarodějnicemi.

Je známo pořekadlo „Svatá Lucie, noci upije“, které znamenalo, že od tohoto dne by se měl začít zimní den prodlužovat a noc zkracovat. Nemá však pravdu, protože se to děje až od zimního slunovratu. Rozdíl mezi pořekadlem a skutečností vyplývá z nesrovnalostí mezi starším juliánským kalendářem a  skutečným slunečním časem. Tak se mohlo ve středověku stát, že svátek sv. Lucie v určitých letech připadl podle kalendáře na den zimního slunovratu. Po reformě kalendáře a posunu času přestalo pořekadlo platit, přesto ho lidová ústní tradice uchovala.

Sv. Lucie se v českých zemích dávala vždy do souvislosti s předením lnu. Nejrůznější zvyky, obchůzky masek, rozmanité proslovy i kontrola tradičních zákazů byly záležitostí dívek a žen. Především na Moravě platil přísný zákaz příst na svátek sv. Lucie. V mnoha českých vsích kontrolovaly ženy převlečené za Lucky domácnosti  a pokud  zastihly nějakou hospodyni, jak dere peří či přede len, vrhly se na ni, aby nedovolené dílo pokazily, peří rozfoukaly, kužel s předivem odnesly.

Vánoce, Vánoce přicházejí …

Každý rok si v zimě připomínáme Narození Ježíše Krista. A přitom nikdo neví, v které roční době se vlastně narodil. Proč jsou tedy Vánoce zrovna v prosinci?  Nejspíš proto, že to byl od pradávna měsíc k  radovánkám jako stvořený. 

Vánoce byly  prapůvodně pohanskou slavností zimního slunovratu. Skončila nejdelší noc, slunce se znova ujímalo vlády. Bujaré římské oslavy boha setby a rolnictví Saturna, saturálie, kdy bylo vše dovoleno, se rovněž konaly v druhé polovině prosince. Většinou začínaly sedmnáctého a trvaly sedm dní. Postupně  však v Římě přibývalo těch, kteří si nepřáli uctívat slunce, ale božího syna Ježíše, který je křesťanským symbolem nového života. A tak ve 4. století nahradily divoké slunovratové  slavnosti oslavy narození Spasitele lidských hříchů. Církev je stanovila na 25. prosince.
 Tomuto dni se dnes říká Boží hod vánoční.          

      Pro české děti je ale nejdůležitější 24.  prosinec - Štědrý den. V tento krásný a někdy i kouzelný podvečer Vánoc nastává totiž dárečková nadílka. Dávání dárků však není tak  starý zvyk jak by se mohlo zdát. V minulém století byly Vánoce spojeny spíše s představou hojnosti jídla a určitého klidu po skončení nutných prací. Vánoce byly dobou klidu a přátelských besed, hodnotil se uplynulý rok, plánoval ten budoucí. Štědrý den nebyl dnem dárků, ale rodinné pohody a lásky. Nikdo si asi nedovede představit Štědrý den bez vánočního stromku. V českých zemích si našel cestu do domácností až v 19. stol.  Zvyk zdobit jako symbol Vánoc jehličnatý stromek se k nám rozšířil z Německa. Na venkově byly ozdoby velmi prosté – perníčky, ovoce, ořechy a pestré papírky. Stromek se buď stavěl na stůl, nebo se zavěšoval ke stropu. Zpočátku dokonce špičkou dolů. Pod něj se dával betlém a brzy pod ním našly své místo i dárky. Ten, kdo toho večera někoho nepodaruje, zemře dřív, než rok skončí, tvrdí stará lidová moudrost.

     Zeleň patřila k vánočním svátkům odjakživa. Větve jehličnatých stromů, kterým se říkalo ščedrák, polaznička, ščestí a podobně, se dávaly na různá místa v domě i do chlévů.  Chránily před zlem a přinášely štěstí.

Před vánocemi                                                       Na štědrý den

   Jan Alda

Chumelí se, chumelí,                                             Stromečku, vstávej

maminka jde pro jmelí                                          ovoce dávej,

a tatínek pro ovoce,                                              umej se, ustroj se 

už se těším na Vánoce.                                          je štědrý den!

A kdy budou? Hnedle, hnedle.

V předsíni už stojí jedle.

Pranostiky

Na svatého Mikuláše

už je zima celá naše.

Když na Mikuláše prší,

zima lidi hodně zkruší

.

Lepší Vánoce třeskuté než tekuté

.

Zelené Vánoce – bílé velikonoce.

Jestli vítr o Vánocích věje, jest v hojnosti

dobrá naděje.

Jak byl celý rok samá voda a bláto,

na Silvestra nenapadne zlato.

Víte, že slovo anděl pochází z řeckého angelos, což je v překladu posel?

Anděl v oblacích

krásný se vznáší,

všemu stvoření

radost přináší

sláva na nebi Bohu,

na zemi pokoj lidu!

Vánoční jídelníček

Na Vánoce, jako jedny z nejvýznamnějších svátků v roce je potřeba se náležitě připravit. Vedle ovoce tu figuruje jako důležitá složka svátečního jídelníčku pečivo. Štědrovečerní večeře byla bohatá i pro toho nejchudšího. Na štědrovečerním stole by mělo být devět druhů jídel, aby domácnost měla po celý příští rok bohatou úrodu a zdar všeho konání. Nedílnou součástí večeře byly pokrmy a plody, symbolizující hojnost a plodnost – hrách, mák, houby, šípky, sušené ovoce – nebo ochranu – chléb, med, česnek. Množství peněz měl zajistit jáhelník – nákyp z jahel a švestek, nebo krupičná kaše slazená medem. Záznamy ze 16. století. Se zmiňují o pečivu z bílé mouky, pletené z více pramenů – štědrovníky, vánočky (jejich vznik ale sahá do starších dob). Chléb i vánočka – symboly hojnosti – musely ležet na stole po celé svátky, rovněž i hrst zrní a peněz. Pekly se i další druhy pečiva, většinou typické pro danou oblast. V Podkrkonoší to byly koláče, na Vysočině velký věnec plněný jablky. Starobylý původ má figurální pečivo z chlebového či sladkého kynutého těsta, zpodobňující pravděpodobně původně obětovaná zvířata – kravičku, husu nebo symboly slunovratové – ptáčky, ještěrky, klíč. Zajímavým druhem pokrmu, původně postního, byly oplatky. Pojídaly se potřené medem.

Štědrovečerní menu na Valašsku:
· uprostřed stolu byl položen bochník chleba a všechny druhy obilí, které hospodář pěstoval

· začínalo se plackami z chlebového těsta s medem 
   

· polévka „štědračka“ (hrách, sušené švestky a hrušky, houby, brambory, zásmažka)

· jako hlavní chod se podávala kaše, nejčastěji krupičná, hodně maštěná, s medem, cukrem a skořicí

· následovaly vdolky, bylinkový čaj, jablka, sušené ovoce a ořechy

· Zbytky pečiva i ostatního jídla se daly zvířatům, podarovaly se ovocné stromy, aby měly hojně ovoce, studna, aby ji nevyschly prameny dobré vody, dalo se i myším, aby neničily úrodu, i lišce aby neškodila, i ohni a větru, aby sloužil a neničil.

     Konec roku byl typickým všeobecným koledováním. Bylo třeba podarovat příchozí, rodinu, známé i příbuzné, čeleď i koledníky. Jako dar posloužilo také pečivo a ovoce. Většinou to bylo pečivo z bílé mouky – koláče, rohlíky, podkovy, věnce, housky (vánočky), jinde bylo pečivo nahrazeno chlebem.

Recept na jednoduchý perník

1/2 kg hladké mouky

15 dkg tekutého medu

15 dkg mletého cukru

10 dkg rozpuštěného tuku (máslo, Perla)

2 celá vejce

1 lžíce polévková kakaa

1 kypřící prášek do perníku

špetka ml. skořice, drceného hřebíčku

Zpracujeme hladké těsto, které necháme 2- 3 hodiny odpočinout v ledničce. Vykrajujeme perníčky a pečeme je na vymaštěném plechu ve vyhřáté troubě. Po vyndání z trouby je potřeme rozmíchaným vejcem. Zdobíme polevou ušlehanou z bílku, přesátého ml. cukru a citronové šťávy. Polevu můžete dát do kornoutků z tenkého papíru („průklepáku“)

Vánoční zvyky a tradice

Ke Štědrému dni se vztahuje snad nejvíce pověr, tradic a zvyků z celého roku. Celý den se držel přísný půst. Kdo to vydržel, viděl večer zlaté prasátko – záblesky zrcátka. Kolem stolu usedla celá rodina, někde se ctila tradice jednoho prázdného místa s talířem pro ty, kdo byli mimo domov nebo v posledním roce zemřeli. Hospodyně neměla vstávat od stolu a vše muselo být na dosah ruky. Tradičním českým pokrmem byly luštěniny, později je vystřídal kapr.  Večeře se začínala společnou modlitbou. Po večeři se jako dezert jedla jablka, která se slavnostně rozkrajovala – každý si vybral jedno a to příčně rozkrojil. Pokud byl rozkrojený jadřinec čistý a ve tvaru hvězdy, čekalo majitele v příštím roce zdraví a štěstí. Pak se zpívaly koledy.

K tradicím tohoto večera dále např. patří:

· obětování stromům, polím a domu (zbytky od večeře se zakopávaly v sadě, na mezi a pod prahem, aby byla úroda všeho a dům zůstal ochráněn před zlými mocnostmi)

· předpovídání budoucnosti z litého olova (rozpuštěné olovo si každý za sebe nalil do vědra s vodou, podle tvaru se pak usuzovalo na budoucí události)

· pouštění lodiček ze skořápek ořechů se svíčkou ( z výsledků závodů se usuzovalo na zdravotní stav)

· házení střevícem (svobodná děvčata házela své střevíce za hlavu, dopadl –li špičkou ke dveřím, čekalo ji opuštění rodného domu)

   Po večeři se chodívalo na návštěvy a slavnostní půlnoční mši. 

Štěstí, zdraví, pokoj svatý, vinšujeme vám.

Napřed panu hospodáři, pak všem dítkám …
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