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TISKOVÁ ZPRÁVA
27. února 2015
Desítky lidí obdivovaly ve 14|15 BAŤOVĚ INSTITUTU  poctivé výrobky i řemeslníky

Desítky lidí zavítaly ve čtvrtek 26. února do 14|15 BAŤOVA INSTITUTU na akci, při níž se představily dvě desítky regionálních výrobců a řemeslníků. Nechyběl ani doprovodný program v podobě ukázky masopustní obchůzky nebo tvořivých dílen v galerii a muzeu. Celá akce vyvrcholila vystoupením Voničky a prezentací studentských prací.

Akci s názvem Poctivá výroba a řemesla připravilo občanské sdružení Líska společně se 14|15 Baťovým institutem, Muzeem jihovýchodní Moravy ve Zlíně a Krajskou galerií výtvarného umění ve Zlíně. „Setkání regionálních výrobců a prezentace jejich produktů byla završením dvouletého projektu Lísky „Poctivě vyrobené – podpora regionálních výrobců ve Zlínském kraji“,“ upřesnila Iva Koutná ze sdružení Líska. Po celý den se tak konal prodej výrobků i praktické ukázky práce výrobců. K vidění byla práce řezbáře, bednáře, kováře nebo výrobců keramiky. Lidé si prohlédli i výrobu látkových či dřevěných hraček nebo předení na kolovrátku.

Mezi gastronomickými specialitami nechyběly zabijačkové pochoutky, tyčinky a sladkosti paní Malé, pochoutky z moštárny v Hostětíně, kvalitní masné produkty z biofarmy v Lidečku nebo masné a uzenářské produkty z vyhlášeného řeznictví v Liptálu.  
Během dopoledne přišli na akci především školáci s doprovodem. Muzeum si totiž pro žáky prvního stupně připravilo Dílnu U tkalce Nitky, v níž si děti zhotovily a odnesly vlastnoručně utkaný přívěsek. Galerie zase pozvala děti na dílnu nazvanou Umění v řemeslu. Dílny navíc navázaly na doprovodný program na platformě. Třikrát během dne se na ní představil národopisný soubor Klobučan, který předvedl ukázku masopustní obchůzky. Odpoledne pak vystoupily nejmenší děti ze souboru Vonička. Návštěvníkům představily fašankové pásmo za doprovodu cimbálové muziky Paléska.
Celý program vyvrcholil workshopem vybraných výrobců s prezentací jejich marketingových plánů, které připravili studenti zlínské Univerzity Tomáše Bati. Po celou dobu akce byla k vidění i výstava o historii masopustních obchůzek ve zlínském regionu. 
Akci podpořila celá řada organizací – 14|15 Baťův institut, p. o., Muzeum jihovýchodní Moravy ve Zlíně, p. o., Krajská galerie výtvarného umění ve Zlíně, p. o., Fakulta multimediálních komunikací UTB ve Zlíně, VIS Bílé Karpaty, Centrum Veronica Hostětín, Město Zlín, Zlínský kraj a Rádio KissPublikum. Záštitu nad setkáním převzal pan Ing. Ivan Mařák, náměstek hejtmana Zlínského kraje. Projekt je podpořen v rámci Blokového grantu - Fondu pro nestátní neziskové organizace Programu česko-švýcarské spolupráce.
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