Na Dolním náměstí ve Vsetíně se druhou květnovou sobotu koná oblíbený piknik na podporu pěstitelů ve světě

V sobotu 11. května 2024 se ve Vsetíně uskuteční již 13. komunitní piknik na podporu pěstitelů ve světě – Férová snídaně. Fairtradové město Vsetín se tak opět přidá k více než stovce míst, kde se ve stejný čas sejdou tisíce lidí, aby vyjádřily svůj zájem o pěstitele v zemích Afriky, Asie a Latinské Ameriky. Ti za své kakao, kávu nebo banány dostávají velmi málo zaplaceno, často pracují v nedůstojných nebo dokonce nebezpečných podmínkách a musí čelit dopadům klimatické změny. Na to reaguje systém Fairtrade. Pěstitelé ze zemí globálního Jihu si díky němu mohou vlastní prací vydělat na důstojný život. Za své plodiny dostávají odpovídající výkupní cenu a navíc fairtradový příplatek. Na polích a plantážích tak nemusejí pracovat jejich děti a pěstování může být šetrné k přírodě.
Na Dolním náměstí, před budovou Masarykovy veřejné knihovny, bude od 10 do 12 hodin připravena Férová kavárna Lísky s nabídkou kávy, čaje i horké čokolády, ochutnávka moučníků a pomazánek z fairtradových i místních surovin, aktivity pro děti a knižní bazárek. Na místě budou k zakoupení fairtradové výrobky a Lukášovy šité hračky. Na organizaci se podílí LÍSKA, Masarykova veřejná knihovna, ALCEDO – středisko volného času, žáci vsetínských Fairtradových škol KOSTKA, Ohrada  a Sychrov s podporou vsetínské radnice.

Doporučujeme účastníkům přibalit si do košíku piknikovou deku, oblíbený hrneček, doma upečený moučník či pomazánku z fairtradových a místních surovin ke sdílení na společném snídaňovém stole. Může to být domácí koláč nebo bábovka s fairtradovým kakaem, kokosem, rozinkami a cukrem, vajíčka, mléko, sýry či zelenina z místní farmy. 
 „Zapojit se do tohoto happeningu je pro mě srdeční záležitost. Jedná se o příjemné setkání s přáteli i místní komunitou a společně můžeme dát najevo, že nám záleží na dobrých životních podmínkách pěstitelů ve světě. Férovou snídani organizuje LÍSKA  se školami a dalšími organizacemi ve městě již 13 let.  I letos budeme společně luštit férový kvíz, ochutnávat voňavou férovou kávu, horkou čokoládu a férové dobroty, děti budou malovat obrázky. Snídaní zahájíme tradiční Vsetínské dny pro Fairtrade, kdy všechny fairtradové školy a další organizace připravují zajímavé programy, „  popisuje Iva Koutná, organizátorka Férové snídaně ve  Vsetíně.
Férová snídaně se koná v Česku již po třinácté, a to vždy na Světový den pro fair trade, který se slaví každoročně druhou květnovou sobotu. Ve Vsetíně se zapojujeme od samého počátku, letos na Dolním náměstí, od 10:00 do 12:00 hodin v prostoru před knihovnou (v případě deště bude připraven stan).
Podrobné informace k letošní snídani jsou průběžně aktualizovány na webových stránkách www.ferovasnidane.cz či na facebookové stránce www.facebook.com/ferovasnidane. 
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Fairtrade je obchod založený na partnerství. Lidem ze zemí Afriky, Asie a Latinské Ameriky dává možnost uživit se vlastní prací za důstojných podmínek. Pěstitelé dostávají spravedlivěji zaplaceno, pěstují s ohledem na životní prostředí a jejich děti mohou chodit do školy. Více na www.fairtrade.cz/co-je-fairtrade
