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LÍSKA PODPORUJE BUDOVÁNÍ PŘÍRODNÍCH ZAHRAD A HOSPODAŘENÍ V SOULADU S PŘÍRODOU





Až do konce června potrvá čtvrtý ročník osvětové kampaně Přírodní zahrada – příroda pod našimi okny, kterou zaštiťuje LÍSKA, z.s. Během dvou měsíců se uskuteční řada zajímavých akcí, které mají podpořit budování přírodních zahrad a hospodaření v souladu s přírodou.





Kromě nejrůznějších seminářů, besed či výukových programů jsou připraveny i zážitkové programy, exkurze nebo zahradní slavnosti. LÍSKA rovněž vyhlašuje soutěžní přehlídku fotografií nazvanou Zajímavý prvek přírodní zahrady. 


Cílem kampaně je seznámit školy i veřejnost s principem přírodního zahradničení prostřednictvím praktických seminářů, přednášek, exkurzí či individuálního poradenství. „Zároveň kampaní chceme podpořit stávající a vybudování nových školních přírodních zahrad, které přinášejí žákům mnoho pozitiv nejen ve výuce, ale i mimo ni, a rozvíjejí spolupráci mezi školou rodiči a veřejností,“ zdůraznila Iva Koutná, předsedkyně LÍSKY.


V České republice hrají zahrady velkou roli pro kvalitu života lidí, pro zachování starého vědění a tradic, pro obraz krajiny a také jako životní prostor pro rostliny a živočichy. Podpora přírodě blízkého uspořádání a péče o zahrady je důležitým předpokladem k vytvoření ekologicky neporušených biotopů. Zájem veřejnosti o přírodě blízké uspořádání zahrad a potřeba informací z této oblasti neustále narůstá.


Stále více lidí se zajímá o ekologicky pěstované potraviny – o možnost si koupit lokálně pěstované biopotraviny nebo je vypěstovat na vlastní zahradě. Ekologické hospodaření na zahrádkách je přístupné prakticky každému a přispívá k pochopení principů a zásad ekologického zemědělství. Zároveň tento způsob zahrádkaření podporuje ochranu životního prostředí a biodiverzitu.


Mnoho vědeckých studií dochází k závěru, že ekologické zahradničení je prospěšné pro každou úroveň života: půdu, rostliny a živočichy, kvalitu vody a ovzduší, stejně jako naše duševní a fyzické zdraví. Konvenční zemědělské postupy přitom vedly ke zvýšení znečišťujících látek v našem ovzduší, vodě, půdě i v tělech živých organismů, člověka nevyjímaje. Vzdělávání a osvěta o ekologickém zahrádkaření přispívá k pochopení komplexnosti půdy, vztahů v biotopu, bohatosti biodiverzity. Pomáhá navrátit do krajiny tradiční způsoby hospodaření a pomoci tak ochraně a údržbě kulturní krajiny. Přírodní zahrádkaření, tedy zahrádkaření v souladu s přírodou, rovněž podporuje a pomáhá propagovat udržitelný životní styl.


Během měsíční kampaně zvou organizace na řadu zajímavých programů. Jednou z největších akcí pro veřejnost bude Secesní slavnost, která se uskuteční 15. května v areálu zámku Lešná u Valašského Meziříčí. V červnu jsou pak připraveny dvě zahradní slavnosti. Tu první uspořádá Centrum Veronica Hostětím, které je garantem a koordinátorem kampaně, v neděli 12. června v Hostětíně. Základní škola Bratrství Čechů a Slováků připraví zahradní slavnost v pátek 17. června.


Podrobný program kampaně a informace o zapojených organizacích naleznou zájemci na � HYPERLINK "http://www.liska-evvo.cz" �www.liska-evvo.cz�.


Líska poskytuje zájemcům ke kampani také metodické listy, plakáty apod.








