ADVENTNÍ ČAS JE TADY ZAS

Skanzen Rochus, expozice lidové architektury v Uherském Hradišti

30. 11. - 1. 12. 2019 od 10:00 do 16:00 (pro širokou veřejnost)

3. - 5. 12. 2019 od 8:30 do 13:00 (pro školy)



Skanzen Rochus o prvním prosincovém víkendu zahajuje pestrou nabídku adventních a vánočních programů pořadem Adventní čas je tady zas, který můžete navštívit jak v sobotu 30. 11., tak i v neděli 1. 12. od 10.00 do 16.00 hodin. „Odskočte si z předvánočního shonu do prostých obydlí našich babiček a dědů, kteří vnímali advent jako dobu příprav na Vánoce, dobu zklidnění a rozjímání, jako období konce zemědělského roku, kdy většinu času trávili se svými blízkými a věnovali ji přípravě na rok nový, sbírali síly, bilancovali, ale také koštovali vyrobené či vypálené ovocné produkty“ přibližuje ředitel skanzenu Jan Blahůšek.
   Návštěvníci se v uherskohradišťském skanzenu vrátí v čase o mnoho desetiletí zpět a pocítí atmosféru života v zemědělských usedlostech v předvánočním období, kdy se naši předkové věnovali řadě rukodělných prací. Nebude chybět ukázka práce se dřevem, předení na kolovratu nebo draní peří. Tajemné bíle oděné Lucky zkontrolují, jak mají hospodyňky uklizeno, a děti jistě potěší malování perníčků nebo setkání s Mikulášem a jeho veselou družinou. „Vánoční koledy si můžete zazpívat se ženskými sbory v doprovodu hudecké muziky. Těšit se můžete také na pečení vánočního cukroví, čaj nebo svařák, včelí produkty, sušené ovoce a ochutnávku šlapaného zelí vyrobeného přímo v našem skanzenu,“ zve programová pracovnice Petra Pavelčíková. 
[bookmark: _GoBack]   Na program Adventní čas je tady zas bude 14. 12. navazovat pořad Radostná novina, který představí období od Štědrého dne do svátku Tří králů. A již tradičně se 26. 12. sejdou příznivci CM Burčáci při Štěpánském koledování ve stodole.

Více informací o programu a vstupném naleznete na www.skanzenrochus.cz.


Akce Adventní čas je tady zas je spolufinancována Zlínským krajem.

Změna programu vyhrazena.







