Vsetínské základky bojují za férové banány
Žáci ze vsetínských základních škol se v pátek 10. listopadu již popáté aktivně zapojili do celostátní kampaně Česko proti chudobě, a to prostřednictvím místní kampaně Vsetín proti chudobě – Vsetínské školy za lepší svět. Rozhodli se tak reagovat na globální a rozvojové problémy současného světa. Hlavním tématem letošního setkání byly férové banány. 
Tato již tradiční osvětová akce znovu proběhla v rámci realizace místní Agendy 21 a projektu Zdravé město. Pořadatelem bylo město Vsetín, LÍSKA, z. s., a základní školy Rokytnice a Sychrov. I v letošním roce se podařilo získat generálního partnera, kterým byla společnost Austin Detonator, s.r.o. Akci podpořila také Agentura pro ekonomický rozvoj Vsetínska o. p. s. a společnost Na zemi. Kampaň proběhla pod záštitou Simony Hlaváčové, místostarostky města Vsetína.
[bookmark: _GoBack]Do letošního ročníku se zapojilo 5 vsetínských základních škol, které vyslaly pětičlenné skupiny žáků. Po úvodních hrách sloužících ke vzájemnému seznámení přišlo na řadu představení kampaně Česko proti chudobě s následným zaměřením se na letošní hlavní téma, kterým byly férové banány. Žáci dostali za úkol vytvořit návrh kampaně, kterou následně budou za spolupráce svých spolužáků šířit mezi vybrané cílové skupiny. Vzniklo zde spoustu zajímavých nápadů, ať už se jedná o oslovování veřejnosti, propagaci tématu přes sociální sítě, letákové kampaně, či vysvětlování problematiky skrz zakoupené či doma připravené fairtradové produkty. 
Všechny žákovské týmy se svého úkolu zhostily na výbornou. Diskuse byla velmi rozmanitá. „Díky dnešnímu setkání jsme se dozvěděli spoustu nových informací o fair trade, které teď můžeme využít při realizaci svých kampaní,“ shodli se všichni žáci. Úkolem prezentujících týmů nyní bude s pomocí finanční částky od generálního partnera realizovat svou kampaň a ovlivnit tak myšlení a snad i chování lidí ve svém okolí. K zakončení celé kampaně pak dojde v sobotu 12. května na Férové snídani.


